DOPRAVNI ULOHA
(klasicky dopravni problém)
PRIMARNI A DUALNI ULOHA

Mame m skladist’ (dodavatelt) Cislo i = 1,2, ..., m S jednim druhem zbozi. Skladisté ¢islo i
obsahuje a; jednotek zbozi pro i =1,2,..,m. Dale mame n spotiebiteli (zakaznikd,
odbératelt) ¢islo j = 1,2, ...,n. Spotiebitel Cislo j poZzaduje dodat b; jednotek zbozi pro j =
1,2, ...,n. Cena pfepravy jedné jednotky zbozi od dodavatele i ke spotiebiteli j Cini ¢;; penéz
proi =1,2,..,maproj=1,2,..,n Ukolem je stanovit plan piepravy zboZi od dodavateli
ke spottebiteliim tak, aby kapacity skladist’ nebyly ptekroCeny, pozadavky zakaznikli byly
uspokojeny a celkové prepravni nédklady byly minimalni.

Ulohu formulujeme jako w#lohu linedrniho programovani. Utelem je stanovit optimalni plan
piepravy. Jako x;; ozna¢me planovan¢ mnozstvi zbozi, které bude piepraveno od dodavatele i
ke spotiebiteli j pro i =1,2,..,m a pro j =1,2,..,n. Primdrni dloha, kterd vyjadiuje
(tj. modeluje) zadanou dopravni ulohu, je nasledujici:

m n
minimalizovat Z z CijXij

=1 j=1

za podminek

n
inj=ai pro i=1,2,...,m

m
injzbj pro j=12,..,n

xij =0 pro i=12,..,m apro j=12,..,n

Dudlni dloha je nésledujici:

m n
maximalizovat Z a;u; + Z b;v;
j=1

i=1
za podminek

u; +v; < ¢ pro i=1,2,..,m apro j=12,..,n

kde uq, uy, ..., U, € Rawvy, vy, ..., v, € Rjsou proménné.



Piiklad: Nasledujici tabulka shrnuje zadani klasické dopravni tlohy s m = 2 dodavateli a
n = 3 odbérateli. Levy sloupecek zachycuje kapacity skladist’ (a4, a,), prvni fadek zachycuje
pozadavky zakaznikd (b4, b,, b3) a ostatni bunky tabulky zachycuji jednotkové piepravni
naiklady (Cij):

b1:2 b2—4 b3:6
a1=4‘ C11=1 C12—2 C13=3
a2:8 C21:4‘ C22—5 C23:6

Primarni vloha vypadé v tomto pfipadé ndsledovné:

2 3
minimalizovat EZC”X”

i=1j=1
za podminek
3

inj=ai pro i=1,2

j=1

2

injzbj pro j=1,2,3

i=1

xij =0 pro i=1,2 apro j=12,3

Ekvivalentné 1ze primarni ulohu zapsat nasledovné:

1x11 + 2x15 + 3%x43 + 4x51 + 5x5, + 6Xx,3 — min

za podminek
X141+ X2+ X3 =4
X1+ X+ X3 =8
X11 + X2 =2
X1 + X9 =4
X13 + x,3=6

a

X11,X12, X13, X21,X22, X3 = 0

Dudlni dloha vypada tudiZ nasledovné:

4uq + 8uy + 2v; +4v, + 63 — max
za podminek
Uq + v <1
uq + (%) <2
Uq + v3<3
U, + v <4
Uy + v, <5
Uy + 1356

Uq, Uy, Vq,Va, V3 ER



Ekvivalentni, stru¢ny zapis dudlni tlohy je ziejmy:

2 3

maximalizovat Z a;u; + Z b;v;

i=1 j=1
za podminek

u; + vj < ¢y pro i=1,2 apro j=12,3

Uq, Uy, Uy, Uy, V3 ER



PRIKLAD
DOPRAVNI ULOHA
TERENN{ UPRAVY — VYROVNANI TERENU

uroven terénu stavajici
uroven terénu pozadovana

kopec = terén nad pozadovanou urovni = ,,dodavatel / zdroj* i
udoli = terén pod pozadovanou Grovni = ,,odbératel / spotiebitel” j

¢;j = cena za piepravu jedné jednotky zeminy z i do j = podle vzdalenosti



